
Taikuri tekee kolme ennustusta, jotka kaikki toteutuvat, 
vaikka taikuri ei vaikuta mitenkään katsojan päätökseen.

Katsojalle annetaan rasia, jossa on parisenkymmentä kolikkoa. 
Katsojaa pyydetään ottamaan rasiasta kourallinen kolikoita, 
5-15 kpl. Ennen kuin katsoja tekee valintansa, taikuri näyttää 
nyrkissä olevaa kättään, jossa on nippu kolikoita. Taikuri sanoo, että 
hänen kolikkonsa ovat ennustus. Taikuri kääntyy poispäin katso-
jasta, mutta hänen kätensä ja siellä olevat kolikot jäävät koko ajaksi 
näkyviin. Katsoja valitsee haluamansa määrän kolikoita. Sen jälkeen 
taikuri onkin valmis paljastamaan ennustuksensa:

“Minulla on tasan yhtä monta kolikkoa kuin katsojalla – mutta ei 
tässä vielä kaikki!

Minulla on lisäksi tasan viisi (5) kolikkoa enemmän kuin katsojalla.

Tämän lisäksi käteeni jää vielä joitakin kolikoita, joiden 
yhteenlaskettu määrä katsojan kolikoiden kanssa on tarkalleen 
seitsemäntoista!”

TEMPPU, JOKA 
EI HUIJANNUT 

EINSTEINIA

Tempun matematiikka

•	 Yhtälön käsite

•	 Yhteen- ja vähennyslasku

•	 Lukusuora

Muut oppimisen aiheet

•	 Esiintymistaito: Tempun tehokkuus 
perustuu tavallista enemmän tai- 
kurin kykyyn tuoda temppu esille.

•	 Omien versioiden suunnittelu

•	 Suuren tilan haltuunotto pienellä 
tempulla

Kuva 1.
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Jotta kaikki muistaisivat ennustuksen, pääkohdat kirjoitetaan 
taululle:

1.	Yhtä monta kolikkoa kuin katsojalla
2.	5 kolikkoa enemmän
3.	 Taikurin loput kolikot + katsojan kolikot = 17

Jotta ensimmäinen ennustus voidaan tarkistaa, katsojan täytyy 
kertoa, montako kolikkoa hänellä on. Katsoja levittää pöydälle 
eteensä omat kolikkonsa. Taikuri laskee kädestään omalle puolelle 
pöytää yhtä monta kolikkoa. Ensimmäinen osa ennustusta täyttyi!

Toinen ennustus toteutuu myös: Taikuri laskee seuraavaksi pöydälle 
viisi kolikkoa.

Tämän jälkeen taikurilla on vielä muutama kolikko. Taikuri näyttää 
kädessään olevat kolikot ja ottaa katsojan kolikot myös mukaan. 
Kun nämä (taikurin loput kolikot + katsojan kolikot) lasketaan 
yhteen, niitä on todellakin 17.

SELITYKSIÄ
Temppu toimii automaattisesti. Taikurilla on etukäteen kädessään 
22 kolikkoa. Kun tästä vähennetään ennustus kaksi (taikurilla on 
viisi kolikkoa enemmän), päädymme seitsemääntoista kolikkoon.

Tempun ratkaisu supistuu siihen, että luvusta 17 vähennetään luku 
X (katsojan kolikot ennustuksen ensimmäisessä vaiheessa) ja lopuksi 
lisätään sama X, (taikurin loput + katsojan kolikot) jolloin päädytään 
takaisin lukuun 17, eli 17 – X + X = 17.

Ennustuksen kakkososa (viisi kolikkoa enemmän) on mukana häirit-
semään katsojia, jottei tempun liian helppo matematiikka ponnahda 
heti esiin.

LUOKASSA
Temppu voidaan räätälöidä mihin tahansa lukuihin. Oppilaat voivat 
pienissä ryhmissä suunnitella tempusta omat versionsa ja esittää ne 
muille. Tempun uudelleenrakentaminen opettaa parhaiten idean 
rakenteen ja matematiikan sen takana.
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